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Activité 1 – p38
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1. 
 
La portée maximale horizontale de l’obus est de 400 mètres. Pour être en sécurité , l’assaillant doit se trouver à plus de 200 mètres 2a) 
 
 

                                                 
 
                                                
b)On résout . 
  équivaut à 
                                                        équivaut à  
S={200} .La portée maximale horizontale de l’obus est de 200 mètres. Pour être en sécurité , l’assaillant doit se trouver à plus de 200 mètres. 
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c)L’altitude maximale de l’obus est à présent de 225m
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La courbe de g modélise la trajectoire de l’obus lorsque le canon est sur une citadelle située 125 mètres au – dessus du champ de bataille.

Pour connaitre la zone de sureté, on résout l’équation 



 
 
 
 
 
(-450 est une valeur hors contexte)

Pour être en sureté, il faut se situer à plus de 450 mètres du point O.


















Exercices 13,14page 50 , 45p52 ,15p50 ,44 page 52
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1.Les fonctions polynômes du second degré s’annulant en  et -8 sont de la forme
  où  est un réel non nul.

2. Les fonctions polynômes du second degré s’annulant en  et 5 sont de la forme
 où  est un réel non nul.
, donc     soit  
On trouve donc   .
.

3. Les fonctions polynômes du second degré s’annulant en  et 8 sont de la forme
 où  est un réel non nul.
, donc     soit  
On trouve donc   .
.



[image: ] [image: ]
[image: ]
1. 
Soit 
Soit 
2.On a  . Soit encore .
On en déduit que 


Exercices 17 ,18p50 , 41 ,42 et 43 page 52
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1.   (on factorise par -2 dans l’expression 
 est un polynôme du second degré dont les racines sont  et 10 et le coefficient .
 est du signe de  à l’extérieur des racines.
On en déduit le tableau de signes :
	
	

	
	          -          0      +       0        -








[bookmark: _Hlk113185851] sur l’intervalle  .
 sur l’intervalle  .
 s’annule en  et 10
2.  
 est un polynôme du second degré dont les racines sont  et -6 et le coefficient .
 est du signe de  à l’extérieur des racines.   On en déduit le tableau de signes :
	
	

	
	         +          0      -       0        +








 sur l’intervalle  .
 sur l’intervalle  .
 s’annule en  et -4
3.
	
	

	
	          -          0      +       0        -








L’inéquation  a pour solution  .      S= .
	
	

	
	         +          0      -       0        +








L’inéquation  a pour solution  .    S=  .
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[bookmark: _Hlk113182975]1. 
              (on factorise par 5 dans l’expression et par (-1) dans )
          
 est un polynôme du second degré dont les racines sont  et 7 et le coefficient .
 est du signe de  à l’extérieur des racines. On en déduit le tableau de signes :
	
	

	
	          -          0      +       0        -









 sur l’intervalle  .
 sur l’intervalle  .
 s’annule en  et 7.
2. 
              (on factorise par 3 dans l’expression 3x+12)
 est un polynôme du second degré dont les racines sont  et -4 et le coefficient .
 est du signe de  à l’extérieur des racines. On en déduit le tableau de signes suivant :

	
	

	
	         +          0      -       0        +








 sur l’intervalle  .
 sur l’intervalle  .
 s’annule en  et 2
3.
	
	

	
	          -          0      +       0        -









[bookmark: _Hlk50532046]L’inéquation  a pour solution  .      S=  
	
	

	
	         +          0      -       0        +








L’inéquation  a pour solution .      S=  
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1.
            
            
            
 est un polynôme du second degré dont les racines sont  et -3 et le coefficient .
 est du signe de  à l’extérieur des racines. On en déduit le tableau de signes suivant :
	
	

	
	         +          0      -       0        +








 sur l’intervalle  .
 sur l’intervalle  .
 s’annule en  et -1

2.L’inéquation  a pour solution .      S=  


Activité 2p38 la méthode d’Al-Khwarizmi
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Exercices 20p51,48,49,50p52
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. D’aprés une propriété du cours, une expression sous forme factorisée d’une fonction
polyndme de racines 6 et 9 est : fix) = a(x — 6)(x — 9), ot @ est un réel non nul.
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1. Déterminer les fonctions polynémes du second degré
s'annulanten 2 et en -8.

2. Déterminer la fonction polynéme du second degré f's'annu-
lant en —% et 5 et telle que /(0) =-10.

3. Déterminer la fonction polyndme du second degré g de
racines 3 et 8 et telle que g(6) =12.

Capacité2,p. 41
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(@®) soit f et g les fonctions polyndmes du second degré
définies sur R de a fagon suivante
SU0= (=264 1)(x = 10) et glx) = (x + 4)(x +6).
1. Erudier le signe de f1x) selon les valeurs de x.
2. Erudier le signe de g(x) selon les valeurs de x.
3. Résoudre les inéquations f(x) > 0 et g{x) 0.

Soit f et g les fonctions polyndmes du second degré
définies sur R de a fagon suivante
S10)=(5x+ 3)(7 - 3) et glx)= (x - 2)3x + 12).
1. Erudier le signe de f[x) selon les valeurs de x.
2. Erudier le signe de g(x) selon les valeurs de x.
3. Résoudre les inéquations f(x) = 0 et g{x) < 0.

Soit fla fonction définie sur R par

S =+ D2e+7) + (x+ 1)+ 2)
1. Factoriser f(x) et en déduire son tableau de signes.
2. Résoudre Finéquation /1) < 0.

1. Déterminer le réel ¢ de telle sorte que le réel -3 soit
solution de Féquation 2x% - 5x + ¢= 0.
2. Sachant que Féquation précédente admet une autre sokition
distincte de -3, déterminer cette deuxiéme sokution.

PISTE : Utiliser le produkt des racines.

1. Déterminer les fonctions polyndmes du second degré.
s'annulant en 2 et en -8,

2. Détenminer lafonction polyndme du second degré s annur
lant en - et 5 et telle que (0) = -10.

3. Déterminer la fonction polynome du second degré g de
racines 3 et 8 et telle que gi6) = 12

1. Déterminer les fonctions polyndmes du second degré
Sannulant en 1 eten -12.
2. Déterminer la fonction polyndme du second degré /5 annur

DOrdas s re- cotictionindice

éditeur
Ecrire chacun des polyndmes du second degré suivants.
sous forme canonique.
AW =x+6x-10 b.B) =3+ 12042
«O)=-20 + 8x~12 d.D) = -2 +6x -1

Pour les exercices 49 et 50, écrire sous forme canonique
chacun des polynomes du second degré donnés.

SW=624+120-5  b.gly=-2748x45
D a. b =32 -x+6 b j)=-5c+10x-3

Dans les exercices 51 et 52 calculer le discriminant de chacun
des polynomes du second degré donnés.

®@ow=deea-} b=
@D o b= 10-x+30

(@D Résoudre chacune des équations suivantes.

AP +x-12=0 b.5¢ -3+ 1=0

2 +x-3=0 d.9¢-30r+25=0

(@D Sophie affirme, sans calculer la valeur exacte du discri-

minant, que Féquation 72 + 19x - 2019 posséde deux racines
distinctes. A--elle raison ? Pourquoi ?

2esann

b.j)=a?-3x-1

Dans les exercices 55 4 57, déterminer les racines de I'équa-
tion donnée, sachant que I'une d'elles est évidente.
Do v-8r+7=0 b.28 +x-3=0
AR+7x+11=0  bal+10r49=0

b.d-x-2=0

3722~ 3x-40=0

€ D veai ouFaux?

Indiquer s s affirmations sont vraies ou fousses puis justifer
a.Uéquation 17 + 3 + 5 = On'a pas de sohition,

b. Un trindme du second degré a deux racines. Si on double
ses coefficients, alors ses racines sont doublées.

Pour quelles valeurs de x peut-on calculer fexpressi
2+19x+18
Ax) = X218,
Sl Fy ey
@ [FI = Résoudre Féquation 12+ 3x
b. Controler e ésuitat a ide de a commande solve!
calculatrice.

. Résoudre Féquation 212 ~9x+ 5= 13v -]
b. Controler e résultat 3 Fade de la commande salve d
caleulatrice

PISTE : Pour utiliser cette commande, il faut se ramener

@ une équation dont le second membre est nul.

@3 Déterminer le réel a tel que 'équation x? + 2x~7a
Wadmette qu'une seule solution. Quelle est cette solutior

@ Déterminer tous les réels a tels que I'équat,
ax? +13x+1=0 admette deux solutions distinctes.

(@D Déterminer tous les réels b tels que I'équat,
X2+ bx-+5=0n'ait aucune solution.

(@2 Déterminer tous les réels ¢ tels que I'équat,
~x +x-+ = 0 ‘it pas de solution.

1. Soit une équation du second degré (E
laforme ax? + bx + ¢ =0. Montrer que,sia et ¢ sont de sig
contraires,alors Féquation (E) a deux solutions.

2. Enoncerla réciproque de la proposition précédente.
Esteelle vaie ?

3. La condition « a et c de signes contraires » est-clle |
condition nécessaire ou une condition suffisante pour quc
ait deux solutions ?

BTN compléter et modifier un programme
Compléterla fonction Python [~ fros math taport*
ci-contre afin quelle retourne || éef secdesréi(abuc
les solutions d'une équation du |+

second degré ax? + bx + ¢ =0 |ek
(avec a#0), quand celle-ciades -
solutions

b.Modifier ce proaramme afin de traiter les trois cas nossit ™

s
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La fonction polyn6me du second degré f telle que
f(x)=2x?+ 2x - 12 a pour racines -3 et 2.
Recopier et compléter le tableau de signes suivant.

0 -3 2 e
W e 0 e 0
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La fonction polyndome du second degré g telle que
g(x)=-3x?+ 12x + 15 a pour racines -1 et 5.
Recopier et compléter le tableau de signes suivant.

N R
B P S S
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Soit f et g les fonctions polyndmes du second degré
définies sur R de la fagcon suivante :

J) =(=2x+ 1)(x - 10) et g(x) = (x + 4)(x + 6).
1. Etudier le signe de £(x) selon les valeurs de x.
2. Etudier le signe de g(x) selon les valeurs de x.
3. Résoudre les inéquations f(x) > 0 et g(x) = 0.

Capacité1,p. 41
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Soit f et g les fonctions polynémes du second degré
définies sur R de la facon suivante :

Jx)=(5x+3)(7 - x) et g(x) =(x-2)(3x + 12).
1. Etudier le signe de £(x) selon les valeurs de x.
2. Etudier le signe de g(x) selon les valeurs de x.
3. Résoudre les inéquations f(x) < 0 et g(x) < 0.
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Soit f1a fonction définie sur R par :
JO=x+N2x+7)+x+1)(x+2).

1. Factoriser f(x) et en déduire son tableau de signes.

2. Résoudre l'inéquation f(x) < 0.
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La méthode d’Al-Khwdrizmi

@ 0n se propose de résoudre Iquation du second degré (E) : x2 + 10x = 39.
Voicila méthode proposée par Al-Khwarizmi.

Etape 1:0n suppose que xest | Etape 2:on borde ce carré Etape 3: on compléte alors le
positif et on construit un carré de deux rectangles dont I'aire | grand carré.
de coté x.

" 10
respective vaut 5" X x.
On obtient ainsi 5 comme autre|

dimension.
x 5
xO xp2]sx e T
5 25

a. Exprimer l'aire de la surface colorée en bleu de deux fagons différentes et en déduire que :
224 10x=(x+5)2-25.
b. En déduire que résoudre I'équation (E) revient a résoudre I'équation (x + 5)2 = 64.
Déterminer alors la solution positive de I'équation (E).
Al-Khwarizmine parle pas de ['autre solution de cette équation car pour lui 64 n'a qu’une racine carrée
quiest8.
c. Déterminer l'autre solution de I'équation (E).
e Utiliser cette méthode pour résoudre dans R les équations suivantes.
a.x2+12x=45
b.x?+4x-32=0 Q
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L. a. Ayjeu = Acarré + 2 X Arectangle = X* + 10x mais aussi Ape, = (x +5)% — 25.

Donc x? + 10x = (x + 5)% — 25.

b.x? + 10x = 39

(x+5)2-25=39

(x+5)% =64

La solution positive de cette équation est 3.
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c. L’autre solution est —13.

2.a.x2+12 =145
(x+6)?—36=45(x+6)2=81
x =3oux =—15.
b.x2+4-32=0
(x+2)?-4-32=0
(x+2)2=36

x=4oux=-8
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[ 20 QCM  Choisir la ou les bonnes réponses.
Parmi les polyndmes du second degré ci-dessous, dire ceux
qui sont écrits sous forme canonique :

a.x’+7x+1 b.2x+1)?2-4  c3(x-8)32%+5
d.-5x+1)2+2 e.-3x2+x f.3+(3x-5)?
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@) Ecrire chacun des polyndmes du second degré suivants
sous forme canonique.

a.A(x)=x2+6x-10 b.B(x)=3x2+12x+2
.Cx)=-2x2+8x-12 d.D(x) =-x2+6x -1

Capacité 3, p. 43
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Pour les exercices 49 et 50, écrire sous forme canonique
chacun des polyndémes du second degré donnés.

@) a.f)=6x2+12x-5  b.glx)=-2x2+8x+5
E a.h(x)=3x2-x+6 b. j(x)=-5x*+10x-3
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. Les polynomes c et d.
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a. A(x) = (x+3)2-19
b. B(x) = 3(x +2)2 — 10
c. C(x)=-2(x—2)>—4
d.D(x)=—-(x—3)>+8

[ |
a. f(x) =6(x+1?-11
b. g(x) = —2(x — 2)2 + 13
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_3 (x_%)er%.
bj@) = = 5(¢*= 20 =3 = = 5= 217 = D=3 = =5 (= 1 - 1) -3,

J)==5x-17+5-3,s0it: j(x) =-5(x—1)>+2.
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Rituels de calcul

Pour les exercices 1 a 6, effectuer les calculs suivants sans
calculatrice. Lorsque le résultat n'est pas entier, il sera donné
sous forme d'une fraction irréductible.

#7 Soita unréel non nul. Ecrire les nombres suivants
sous la forme d'une seule puissance de a.

a.axa? b.a'xa® c (@3 d. Z_"
@ #? 2.4x5-7x8 b.72+6x(-4)
@D soit a et b deux réels non nuls. Dans chacun des cas
? a.-22 = (7=
a #7 a.-22+3x7 b.9%6-(7-11) suivants, écrire les nombres sous la forme a"b? ou n et p sont
.- 2,4 p3_1 deux entiers relatifs. B
‘3t3 ‘8”3 aaSsz (axb) xa3 c(a3)7
a7 x b® . 1 |52
@ ax> b.s-4x1 afxi b b
2.1.17 9.1 5 @) Résoudre les équations suivantes.
@2 sxy+ & b.g+3+37 a7v-14=0  b.3x+1=-2  c5c+3=9
@ Calculer x? - 4y dansles cas suivants. Développer et réduire les expressions suivantes.
a~X=§et.V=—71 b-x=-345ty=4 R a.(x-8)4-20) b.-x(7x+3) < 2x+5@4x+2)
cx=gety=5s d.x=—§ety=7

@ ? Colcuimental:exercices 1, 2¢t 7 @
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La parabole de sareté

En balistique, on désigne par parabole de sareté
la courbe qui « recouvre » toutes les trajectoires
paraboliques possibles d'un obus lancé depuis un
point O donné avec une vitesse donnée dans un

plan vertical.

Aucun point en dehors de cette courbe ne peut étre 1

atteint par un obus ayant cette vitesse initiale : la 5 — -
zone est « sre », d’'otl le nom de la courbe. 1 *

Cette courbe est une parabole, représentation graphique dans un repére d'origine O de la fonction f
telle que f(x)=-—+7- xl + h, ol h est 'altitude maximale pouvant étre atteinte par le projectile.

o On suppose que h=200m.

Calculer £(400). Interpréter le résultat trouvé.

9 On suppose que /1=100 m.

a. Montrer que f(x) s'écrit sous forme factorisée : f (x) L

——==(x+ 200)(-=x + 200).

=200
b. Quelle est la portée maximale horizontale de I'obus ? Quelles en sont les conséquences pour
I'assaillant ? Q
c. On suppose a présent que le canon se trouve sur une citadelle située 125 métres au-dessus de la
plaine. Ot doivent alors se placer les assaillants pour étre en sdreté ? Q

¥ Do
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Pour étre en sureté, il faut se situer a plus de 450 métres du point O.
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(@D Calculer x - 4y dans les cas suivants.
2ety=-1 bx=-3ety

v - =t ety
cx=gety=g¢ dox=-Jety

Fonctions polyndmes du second degré
sous forme factorisée

&) Vrai ou Faux ?

Indiquer i lesaffmations sont vraies ou usses, puisrstifer.
a. Lafonction f: x — x(x + 1) est une fonction polyndme
du second degreé.

b.1 est une racine du polyndme du second degré
2= 100¢ - x - 99,

<. h{x)= xx - 1)(x - 2) est un polyndme du second degré
écrit sous forme factorisée.

(D Ecrive chacun des polyndmes du second degré suivants.
sous a forme ax? + b + c. Pour chacun des cas, on précisera
lesvalewrs dea, betc.
afl)=-x1+5-3x
ch)= e+ 12417

b.gi=xi+1+38 +4x+ 5
d.ji)= Qe+ 1P+ (= 1P

On donne ci-dessous lexpression de fonctions polynomes
du second degré sous forme factorisée. Dans chaque cas,
déterminer leurs racines.
a.fl0)= (x-5)x+9)

< hix) =x{x-45)

b. g9 =3(c+ D-x+11)
d.k(x) =—4(x + 6)(x - 501)

Ecrire I'expression sous forme factorisée d'une fonction
polynéme du second degré de racines 6 et 9

La fonction polyndme du second degré d'expression
JU)=x7 - 7 +5 a deux racines distinctes.
Donner la somme et ke produit de ces racines.

D (PAGE Flashabic

DOrdas s re- cotictionindice

éditeur

(D Développer et réduire les expressions suivantes.
~8{4-20 b.-a(x+3) 2+ 54x+2)

Fr—r—rm

(& Les équations suivantes ont deux racines distinctes.
Donner leur somme et leur produit.

a7 450-11=0 b.200-x-89=0

€384 7x4 20=0 do-xi-0x+ 1720

La fonction polyndme du second degré f telle que
1) =2x + 2x - 12 a pour racines -3 et 2.
Recopier et compléter le tableau de signes suivant

r |= 3 2 +

i) 0 0

a fonction polyndme du second degré g telle que
00 =-3¢ + 12x+ 15 a pour racines -1 et 5.
Recopier et compléter le tableau de signes suivant

r |= -1 5 +=
ro e 0 . 0
Equation du second degré
(D) Vraiou Faux ?
Indiquer siles afirmations sont vaies ou fausses, puisjustifer

Le polynéme du second degré
SU0=4(x + 1) 4 1 est écrit sous forme canonique.
b Le polyndme du second degré f1x) = x? + 3t + 2 a pour
discriminant A=7.

<. Lorsquun polyndme du second degré f(x) a
pour discriminant A = 7, alors I'équation f(x) = 0 a deux
solutions distinctes.

2.En déduire s deux slutions de (E).

Dansles exerdces 24 26, justifierlavaleur dudiscriminar
puis résoudre les équations du second degré données.
@Da.+20-3=0  (A=16) b.?+3x+2=0(A=
42r+3=0 (A=16) b.-5?+8x-]
ED2.92-42r+49=0(A=0) b.-x2+x-12=0(A=

Représentation graphique d'une fonction|
polyndme du second degré

> Questions flash

Vrai ou Faux?

Indiquersilesaffirmations sont viaies ou fausses,puisjustif
. Lafonction fdéfinie sur Rtelle que f(x)=2~6x+1¢
croissante sur }-2; 3] et décroissante sur [3; +2[.
b.Soitfune fonction polynéme dont la parabole représe
tative & dans unrepére a pour sommet S(4; 7). La parabe
9 admet la droite d équation.x= 4 pour axe de syméric

(@D Soit fx) = ax? + bx + ¢ un polyndme du second de
défini sur R Dans chacun des cas, calculer le nombre o=
eten déduire le tableau de variation de la fonctionf.
a.a=1;b=2etc=3 b.a letc=5

(@D fest une fonction polynome du second degré. Préc.
dans chaque casl signe du coefficient de.? et fes coordon
du sommet dela parabole représentative de fdans un rep.

al x [= 7 4=
W " T
b = = o
flx) \ 9 /





